



# పుత్తడి ధరల్లో తేడాలు ఎందుకో..

బంగారం ధరలు ఏ రోజుకాలోనికీ పెరుగుతూ పోతున్నాయి. కేవలం వారం రోజుల్లోనే తులం ధర దాదాపు రూ.3,000 మేర పెరిగింది. మరోవైపు పెండ్లిళ్ల సీజన్ సమస్య స్పంది. ధర ఎంతైనా అవసరాలకు అభరణాలు కొనడం తప్పనిసరే. కొనడానికి వెళ్లితే ఒక్కో దుకాణంలో ఒక్కో ధర చెప్పుతుంటారు. ఆయా జ్యువెలర్ వెబ్సైట్లోనూ ధరల్లో తేడాలుంటాయి. అలాగే ప్రచార సాధనాల్లో చూస్తున్న బంగారం ధరకు పోలికలే లేదా వెబ్సైట్లో చూసే ధరకు వ్యత్యాసం కనిపిస్తుంది. దీంతో ఎక్కడ కొనాలి? కొన్న బంగారం స్వచ్ఛత ఎంత? ఏ రేటుకు కొనాలి? తదితర సందేహాలన్నీ మునిరేస్తాయి. ఆ సందేహాల కొలగిపోవాలంటే నగల ధరల్ని ఏయే అంశాలు నిర్దేశిస్తాయో తెలుసుకోవాలి. అవి..

**బంగారం స్వచ్ఛత**  
బంగారు నగల్ని వివిధ రకాల పుత్తడితో తయారు చేస్తారు. బంగారం స్వచ్ఛతను క్యారెట్తో కొలుస్తారు. పూర్తి స్వచ్ఛతతో (24 క్యారెట్) కూడిన బంగారం సున్నితంగా ఉంటుంది. అందుచేత నగం మలచడానికి మరో లోహాన్ని అందులో కలుపుతారు. దీనితో అభరణాల బంగారంలో స్వచ్ఛత కొంత తగ్గుతుంది. సాధారణంగా 22 క్యారెట్ బంగారాన్ని

నగల తయారీలో ఉపయోగిస్తారు. 22 క్యారెట్ అంటే ఆ నగల్లో 91.8 శాతం బంగారం ఉంటుందన్నమాట. 18 క్యారెట్, 14 క్యారెట్ బంగారు నగలు సైతం లభిస్తాయి. 22 క్యారెట్ బంగారానికంటే వీటిలో ఉండే బంగారం స్వచ్ఛత మరింత తక్కువ ఉంటుంది.

**హాల్ మార్కింగ్**  
మనం కొన్న అభరణాల్లో ఉన్న బంగారం స్వచ్ఛతను ధృవీకరించే హాల్ మార్కింగ్. ఈ ప్రక్రియను బ్యూరో ఆఫ్ ఇండియన్ స్టాండర్డ్స్ (బీఐఎస్) నిర్వహించి, నగల్లో ఉన్న స్వచ్ఛతను స్పష్టం చేస్తుంది. అరు అంకెలు కలిగిన అల్యూమినియం హెచ్ఎస్ఎల్ కోడ్ లేకుండా జువెలర్ బంగారం అమ్మడం నిషిద్ధం.

దేశంలో ప్రముఖ బ్రాండ్ల నగల ధరలు (10 గ్రాములు, 22 క్యారెట్లు)	
బ్రాండ్	ధర (రూ.ల్లో)
తనిష్కీ	6,293
మలబార్	6,075
జ్యోయాల్యూస్	6,075
కళ్యాణ్ జువెలర్స్	6,075

## ఎస్పీఐ వుయ్కేర్ ఎఫ్డీ సీనియర్ సిటిజన్స్ కోసం ప్రత్యేక స్కీం

ప్రభుత్వ రంగ బ్యాంకింగ్ దిగ్గజం స్టేట్ బ్యాంక్ ఆఫ్ ఇండియా (ఎస్పీఐ) వృద్ధుల కోసం ప్రత్యేకంగా ఓ ఫిక్స్డ్ డిపాజిట్ (ఎఫ్ డీ)ను అందిస్తున్నది. ఎస్పీఐ వుయ్కేర్ పేరుతో వచ్చిన ఈ ఎఫ్డీ కాలపరిమితి 5-10 ఏండ్లుగా ఉన్నది. కొత్త డిపాజిట్లతోపాటు కాలపరిమితి తీరిన పాత డిపాజిట్ల రెన్యూవల్ తోకూ ఈ స్కీం అందుబాటులో ఉంటుంది. ఇందులో చేరేందుకు స్టాక్ మార్కెట్ కు వెళ్లాలి. ఇతర ఎఫ్డీలతో పోల్చితే ఇందులో వడ్డీరేటు ఆకర్షణీయంగా ఉండటం విశేషం. పెద్ద ఎత్తున డిపాజిట్లు చేసేవారికి ఈ స్కీం అనువుగా ఉండటం మరింత కలిసొచ్చే అంశం. నిజానికి మార్కెట్ రిస్క్ లోకపోవడం, సురక్షిత పెట్టుబడి సాధనం కూడా కావడంతో ఇటీవలికాలంలో ఫిక్స్డ్ డిపాజిట్లకు ఆదరణ పెరుగుతున్నది.

రూ.2 కోట్లలోపు డిపాజిట్లపై వృద్ధులకు వడ్డీరేట్లు	వడ్డీరేట్లు
కాలపరిమితి	వడ్డీరేట్లు
7-45 రోజులు	4%
46-179 రోజులు	5.25%
180-210 రోజులు	6.25%
211 రోజుల నుంచి ఏడాదిలోపు	6.5%
ఏడాది-రెండేండ్లలోపు	7.3%
రెండేండ్లు-మూడేండ్లలోపు	7.5%
మూడేండ్లు-ఐదేండ్లలోపు	7.25%
ఐదేండ్లు-పదేండ్లకా	7.5%

**7.50% వడ్డీరేటు**  
ఈ ప్రత్యేక ఎఫ్డీపై ఎస్పీఐ 7.50 శాతం వడ్డీరేటును చెల్లిస్తున్నది. కాగా, మిగతా ఎఫ్ డీల విషయానికొస్తే.. ఎస్పీఐ అమ్మత్ కలక్ ప్రత్యేక డిపాజిట్ స్కీంలో సీనియర్ సిటిజన్లకు 400 రోజుల కాలపరిమితి తిప్పి 7.60 శాతం వడ్డీరేటు వస్తున్నది. దీనిలో చేరేందుకు కూడా గడువు ఈ మార్చి 31 మాత్రమే. ఇక 1111 డిపాజిట్లు 7.15 శాతం, 2222 రోజుల డిపాజిట్లు 7.40 శాతం వడ్డీరేటు అందుతున్నది. రెండేండ్ల కాలపరిమితితో ఉన్న ఎస్పీఐ సర్వోత్తమ టర్మ్ డిపాజిట్లు 7.9 శాతం వడ్డీరేటు వస్తున్నది. ఏడాది డిపాజిట్లకు మాత్రం 7.60 శాతం వడ్డీరేటు వస్తున్నది.

**కొందరపాటు**  
ఎలాంటి అవగాహన లేకుండా, విచారణ చేయకుండా కొందరపడి నేరుగా స్టాక్స్లో పెట్టుబడులు పెట్టడం సాధారణం. స్టాక్ మార్కెట్లపై విశ్లేషణ చేసి, పూర్తిగా రిసెర్చ్ చేశాకే ఓ నిర్ణయానికి రావడం ఉత్తమం. ఇక ఈక్విటీ మార్కెట్లపై అవగాహనను పెంచుకోవడానికి అసలు సమయమే లేని చిన్న మదుదరులు ఈ పెట్టుబడులకు దూరంగా ఉండటమే లాభదాయకం. అయితే మ్యూచువల్ ఫండ్స్ ద్వారా స్టాక్ మార్కెట్లో పెట్టుబడులకు దిగడం ఒకంత తెలివైన పనినని నిపుణులు చెబుతున్నారు. అయినప్పటికీ మీకోచ్చే ఆదాయం మార్కెట్ ఒడుదొడుకులకు లోబడి



ఉంటుందన్నది మరచద్దు. మొత్తానికి ఇతరులు పెట్టారనో.. వారిని అనుసరిస్తామనో కాకుండా ఎక్స్పర్ట్స్ సలహాలతో ముందుకెళ్లే ప్రయోజనం.

**తేలిగ్ ఆదిగమించవచ్చు.** ఇక నేటి యువతలో చాలామందికి కెరియర్ ప్రాచంభంలోనే మంచి ఉద్యోగాలు, పెద్ద జీతాలు దక్కుతున్నాయి. అయితే క్రెడిట్ కార్డులు, ఖరీదైన మొబైల్ ఫోన్లు.. ఇలా లైఫ్ లైన్ అంజాయే చేయడంపైనే దృష్టి పెడుతున్నారు వీరంతా. కానీ ఆత్మవసర పరిస్థితుల కోసం సేవింగ్స్ మాత్రం మొగ్గు చూడడం లేదు. కనుక పొదుపుపై నిర్దేశం చేసుకోవాలి.

**పన్ను కోణంలో చూడొచ్చు**  
ప్రతిదీ పన్ను కోణంలో చూడవచ్చు. పెట్టుబడులైనా, బీమా అయినా పన్ను మినహాయింపులను దృష్టిలో పెట్టుకుని నిర్ణయాలు తీసుకోవచ్చు. ముఖ్యంగా బీమా పాలీసీ విషయంలో ఈ రకమైన ఆలోచన శ్రేయస్కరం కాదు. ఎందుకంటే పన్ను మినహాయింపుల కోసం బీమా పాలీసీలను తీసుకుంటే.. కావాల్సిన ప్రయోజనాలను మీరు కోల్పోవచ్చు. పన్నులను నిపుణులు హెచ్చరిస్తున్నారు. మనకు అవసరమైన బీమాలో భాగంగానే పన్ను ప్రయోజనాలు దక్కాలిగానీ.. మొత్తం పాలీసీని నిరుపయోగంగా మార్చవద్దని హితవు పలుకుతున్నారు. అలాగే సమగ్రరీతిలో కవరేజీ ఉన్న పాలీసీనే తీసుకోవాలని సూచిస్తున్నారు. ఒకటికీ మించి బీమా పాలీసీలుంటే మంచిదే అయినప్పటికీ.. మీ మీ ఆర్థిక అనుకూలతలనూ పరిగణనలోకి తీసుకుని నిర్ణయం తీసుకోవడం ఉత్తమం.

బట్టి వ్యయం లో మార్పులుంటాయి. ఎందుకంటే ప్రతి నగకూ కటింగ్, పాలిషింగ్ కు వేరు వేరు విధానాల్ని అవలంబిస్తారు. అంతకంటే ముఖ్యంగా ఆ డిజైన్ యంత్రం ద్వారా రూపొందించబడిందా? లేక హస్తకళా నైపుణ్యంతో రూపుదిద్దుకుందా అనే అంశాల ఆధారంగా తయారీ చార్జీలు ఉంటాయి.

**ఈ ఆలవాట్లతో జాగ్రత్త**

**వీడకపోతే నష్టం తీవ్రమే**

శాల పెట్టుబడి సాధనాల్లోకి మళ్లినా ఉంటారు. అయితే వైవిధ్యం అనేది వ్యూహమే అయినా.. ఒక మోతాదు దాటితే దుష్ప్రభావాలతో దారితీస్తుంది. మీ పోర్ట్ ఫోలియోలో వివిధ రంగాల నుంచి 15-20 శాతం స్టాక్స్.. మీ పోర్ట్ ఫోలియో రిస్క్ ను తగ్గిస్తుంది. అయితే ఇంతకు మించితే ఎటువంటి లాభమూ దక్కదు. కాబట్టి స్టాక్స్ కొనుగోలు, నిదుల మళ్లింపుల్లో అతి పనికిరాదు.

**పొదుపుపై అశ్రద్ధ**  
పొదుపును ఎప్పుడూ అశ్రద్ధ చేయవద్దు. ప్రతీ వ్యక్తికి ఉండాలి. ఆర్థిక క్రమశిక్షణలో తెలివైన పెట్టుబడులకు ఎంత ప్రాధాన్యత ఉంటుందో.. పొందిన పొదుపు నకూ అంతే స్థానం ఉంటుంది. యుక్త వయస్సు నుంచే సేవింగ్స్ అలవాటు చేసుకుంటే ఆకర్షణీయ లాభాలను పొందవచ్చు. ముఖ్యంగా అనుకోని ఖర్చులను

**శాల రక దురలవాట్లు ఎంత ప్రమాదమో..**  
అల్లకపరమైన దురలవాట్లూ అంతే ప్రమాదం. అల్లక క్రమశిక్షణ లేక కొందరు, అది ఉన్నప్పటికీ అవగాహన లేక తప్పుడు నిర్ణయాలు తీసుకొని మరకొందరు పెద్ద ఎత్తున మూల్యం చెల్లించుకుంటారు. అలాంటివారి కోసం నిపుణులు ఏం చెబున్నారో చూద్దాం.

**వివరం..**  
ప్రతి ఒక్కరూ తమ ఆర్థిక స్థాపనకు తెలుసుకొని ప్రవర్తించాలి. ప్రధానంగా ఇటీవలి కాలంలో అన్ని రంగాల్లో స్థిరత్వం లోపించింది. ఉద్యోగాలను కోల్పోవాల్సిన పరిస్థితులు ఏర్పడుతున్నాయి. అందుకే దీపం ఉండగానే ఇల్లు చక్కచెట్టుకోవాలన్నట్టుగా ఆదాయం ఉన్నప్పుడే ఆత్మవసర నిధిని కూడా సిద్ధం చేసుకోవాలి. కనీసం 6 నెలల అవసరాలు తీరేలా ఈ నిధి ఉండాలి. సురక్షితమైన పెట్టుబడులకు పెద్దపలు వేస్తూనే.. పొదుపునకూ ప్రాధాన్యత ఇవ్వాలి. వీలుంటే రుణ భారాన్ని తగ్గించుకోవాలి. అవసరం మేరకే ఖర్చులుండాలన్నది గుర్తుంచుకోండి. విస్తృత శ్రేణి ఆరోగ్య, జీవిత బీమా పాలీసీలను తీసుకోండి. అడ్డగోలు రాబడులనిచ్చే మోసపూరిత స్కీములకు దూరంగా ఉండండి. తొందరపాటుతో కాకుండా ఓ ప్రణాళికతో ముందుకెళ్లి విజయాలను సొంతమవుతూ.

# నమస్తే తెలంగాణ

మన రాష్ట్రం మన పత్రిక

## Download Our New App

Namasthe Telangana  
TELANGANA PUBLICATIONS PVT.LTD

Namasthe Telangana Indian Telugu-language daily newspaper.

4.4 ★ 65 reviews  
5K+ Downloads  
Rated for 12+

Install